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ចំណោទ-ទី៤ 

គោលបណំង  ការគ្បើ បបំ្បែងឡាប្លែ ស ក្នុង ការបក្្ាយនូវ សមីការឌីគេរង់៉ប្សយល ។ 

្បធានបទ 

ចូរបក្្ាយ ក្នុងចគ ែ្ ោះ [0  ; +     គោយជនួំយ បបំ្បែងឡាប្លែ ស នូវ្ប័ពនធសមីការ 

ឌីគេរង់៉ប្សយល ៖ 

          4x(t) + y’(t)  = U(t)   (1) 

                                                            គោយ x(0) = 1 ;   y(0) = 0  (3)    ។ 

            y(t) + x’(t)  = 0,        (2)     

ចគមែើយ ៖ 

គ ើមប ីក្នុងចគ ែ្ ោះ [0  ; +     នូវ្បព័នធសមីការ ខាងគលើ  គោយគ្បើបបំ្បែងឡាប្លែ សប្លន 
លុោះ្តា្ប្ែ  ្បព័នធគ្ោះ គេទៀងផ្ទទ ែ់ នឹងលក្ខណឌ ននបបំ្បែងឡាប្លែ ស គោលគឺអនុគមន៍ 
ទងំអស់ប្ ល្ែូវគ្បើបបំ្បែងឡាប្លែ ស  សុទធប្ែជាអនុគនម៍ សគេែុ1 ។ គ ើមបបីគំពញ 
លក្ខណឌ គនោះ  គយើងតា្ង ក្នុងទីគនោះ ៖ 
       អនុគមន៍ ថ្នន ក់្ឯក្តា្           ចគំោោះ t              
          ជាចគមែើយ នន ្បព័នធសមីការ ខាងគលើ   
       គឺអនុគមន៍  ប្ ល                      => គ រគីវ  
                                    ]’  =              (4)   ( គ្ោោះ U(t) = 1 ជាចនួំន គេរ  ) 
      គឺអនុគមន៍  ប្ ល                      => គ រគីវ  
                                    ]’  =              (5)  ( គ្ោោះ U(t) = 1 ជាចនួំន គេរ  ) ។ 

                                                           

1
   គគថ្ន អនុគមន៍ y  សគេែុ លុោះ្តា្ប្ែ  y(t) = 0 ចគំោោះ t < 0  
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   គោយមានគ រគីវ    និង    គ្ោះអនុគមន៍  និង   ្ែូវប្ែជាប់ខាងាត ំ្ ែង់ ចណុំច        
គឺថ្ន                                                    (6) 

         គោយ ្ែូវរក្ចគមែើយក្នុងចគ ែ្ ោះ   [0  ; +    គ្ោះគយើងអាច គុណ (1)និង (2) គោយ  
     ពីគ្ោោះ           គៅក្នុងចគ ែ្ ោះគ្ោះ ។   ូគចនោះគយើងប្លន៖ 

(1) =>                                          

 (2) =>                                               

រ ឺ   គោយ (4) និង (5)  គគអាចសរគសរ  ៖ 

                                                       (1a) 
                                                          (2a)  
   និង  គោយ (6) ,    (      ) = 1 ;        (  ) = 0   (3a) 

   គោយ    និង      ជាអនុគមន៍សគេែុ  គយើងអាចអនុវែតបបំ្បែងឡាប្លែ សប្លន គលើ 

(1a) និង (2a)  គេើយ គោយតា្ង       = L[     ) ;      = L[     )  គយើងប្លន  ៖ 

                                    –           
 

 
 

                                     –           

   រ ឺគោយ (3a) ៖ 

                                      
 

 
 

                                                       

 គនោះជា្បព័នធសមីការលីគនប្អ៊ែ មាន ពីរអញ្ញា ែគឺ      និង      ។ 

ប ទ្ ប់ពីបក្្ាយគយើងប្លន៖ 
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គយើងធាែ ប់ប្លនគ ើញជាញិក្ញាប់មក្គេើយ2  គ ើមបគី្បើតា្រាងបបំ្បែងឡាប្លែ ស គយើង្ែូវ 

បបំ្បក្្បភាគ របស់    ) និង          ជាធាែុែូចៗ  ូចជា៖ 

     

        
  =  

 
  +  

   
 +  

   
   (7) 

   

     
  =   

   
  +  

   
          (8) 

ចគំោោះ (7)   

    គ ើមបរីក្ A គគគុណ អងគទងំសងខាង គោយ p គេើយប ទ្ ប់ពីស្មួល គគ ឲ្យ p =  0  

    គេើយគគប្លន A = 
 

 
 ។  

    គ ើមបរីក្ B គគគុណ អងគទងំសងខាង គោយ p-2 គេើយប ទ្ ប់ពីស្មួល គគ ឲ្យ p =  2  

    គេើយគគប្លន B = 
 

 
 ។  

    គ ើមបរីក្ C គគគុណ អងគទងំសងខាង គោយ p+2 គេើយប ទ្ ប់ពីស្មួល គគ ឲ្យ p = - 2  

    គេើយគគប្លន C = 
 

 
 ។  

ចគំោោះ (8)   

    គ ើមបរីក្ D គគគុណ អងគទងំសងខាង គោយ p-2 គេើយប ទ្ ប់ពីស្មួល គគ ឲ្យ p =  2  

    គេើយគគប្លន D =  
 

 
 ។  

                                                           
2
 គោយរគបៀបរក្ធាែុែូចៗ មិនផ្ទែ ស់បតូ រ ែគៅមុខគទៀែខ្ុ ជូំនប្ែលទធេលប្ែមតងគោយមិនបង្ហា ញរគបៀបរក្ 
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    គ ើមបរីក្ E គគគុណ អងគទងំសងខាង គោយ p +2 គេើយប ទ្ ប់ពីស្មួល គគឲ្យ p = - 2  

    គេើយគគប្លន E= 
 

 
 ។  

រួមគសចក្តីគៅ គគប្លន៖ 

 

X(p) = 
 

  
  + 

 

      
  +

 

      
      (9) 

Y(p) =   
 

      
   + 

 

      
      (10) 

គោយ   (9) និង   (10)   តា្រាងបបំ្បែងឡាប្លែ ស  ឲ្យអនុគមន៍គ ើម      និង       ឬ 

                 ចគំោោះ  t              ,      ូចែគៅ ៖ 

         =  
 

 
  + 

 

 
     + 

 

 
           (គោយ (9)) 

          = - 
 

 
     + 

 

 
            (គោយ (10)) 

គៅទីបញ្ច ប់ គលើ   , គគប្លន៖ 

          

   

                    

 

 

 

 

 

 

       =  
 

 
  + 

 

 
     + 

 

 
           គោយ               

         = - 
 

 
     + 

 

 
             គោយ t                

              

        0) = 0 


